

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Фирсовой Юлии Александровны на тему:  
«Формирование и развитие системы социально-экономической безопасности  
инвалидов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:  
экономика труда**

По данным ООН, каждый десятый человек на планете имеет ту или иную форму инвалидности, стойкие нарушения здоровья. Согласно официальным сведениям, численность инвалидов в Российской Федерации составляет 12,75 млн. человек. Таким образом, статистика инвалидности в России отражает картину на планете в целом – инвалидом является примерно каждый десятый. За последние годы, следуя общемировым тенденциям гуманизации общественной жизни, в нашей стране началось активное формирование безбарьерной среды, резко возросло внимание к проблеме реабилитации, образования и трудоустройства лиц с инвалидностью.

Важнейшей предпосылкой повышения профессиональной конкурентоспособности безработных инвалидов на региональном рынке труда является создание условий для улучшения их профессионально-трудовых и личностных характеристик, в сочетании с адаптацией рабочих мест. В связи с этим тема диссертационной работы Фирсовой Ю.А. представляется актуальной и имеющей практическое значение для наиболее полной интеграции инвалидов в сферу труда, реализации их потенциала и обеспечения материальной независимости.

Среди основных мер, предложенных автором, центральное место отводится вопросам формирования и развития системы социально-экономической безопасности инвалидов, объединяющей усилия различных министерств и ведомств на пути социальной и профессиональной реабилитации лиц с инвалидностью. Фирсова Ю.А. справедливо отмечает недостаточный уровень теоретической и практической разработанности данной проблемы, указывая на всё возрастающую потребность её практического решения в свете ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов.

Особое внимание обращают на себя полученные автором данные о том, что видение самого инвалида о потребности его в отдельных видах и объёмах реабилитации по некоторым показателям в несколько раз отличается от данных рекомендаций специалистов по медико-социальной экспертизе.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Фирсовой Ю.А. является самостоятельно выполненным научным исследованием. Научная новизна диссертации состоит в том, что автором разработаны и научно обоснованы:

- теоретические представления об обеспечении социально-экономической безопасности инвалидов;
- процедура эффективной интеграции инвалидов в социально-трудовые отношения;
- методика выявления потребности инвалидов трудоспособного возраста, имеющих рекомендации к труду, в мероприятиях реабилитации;
- структурно-функциональная модель межведомственного взаимодействия по интеграции инвалидов в социально-трудовые отношения;
- методический подход к оценке социально-экономической эффективности интеграции инвалидов в социально-трудовые отношения.

Результаты диссертационного исследования обсуждены и апробированы на конференциях различного уровня и в публикациях, в том числе в пяти статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

В качестве замечания полагаю недостаточную, на мой взгляд, изученность потребности инвалидов в мероприятиях реабилитации. В частности, возможно было бы расширить статистическую выборку инвалидов трудоспособного возраста, проходящих освидетельствование в качестве инвалидов в учреждении медико-социальной экспертизы, но ещё не задействованных в получении услуг по социальной и профессиональной реабилитации.

Кроме того, по моему мнению, таблица 2 автореферата (с. 16) может быть расширена в части оценки потребности инвалидов в технических средствах реабилитации, а также по видам помощи, оказываемой в преодолении барьеров, мешающих получению им услуг на объектах социальной, инженерной и транспортной инфраструктур наравне с другими гражданами.

Однако в целом автореферат диссертации Фирсовой Ю.А. на тему «Формирование и развитие системы социально-экономической безопасности инвалидов» представляет собой грамотное, профессиональное изложение самостоятельного, законченного исследования, имеющего существенное теоретическое и практическое значение для системы реабилитации инвалидов, и удовлетворяющего требованиям ВАК, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Руководитель-главный эксперт по МСЭ  
ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы  
по Воронежской области» Минтруда России,  
доктор медицинских наук

«09» ноября 2016 г.

Адрес: г. Воронеж,  
ул. Ленина, д. 104б  
тел: +7 (473) 267-94-24  
e-mail: voronezhmse@list.ru



О.В. Сергеева

М.П.



Подпись заверяю  
Начальник отдела кадрово-правового  
обеспечения В.В. Климов